

贵州仁怀经开区（园区）开展“四渡先锋”创建活动

强化党建引领

增添发展动能

贵州仁怀经济开发区（仁怀名酒工业园区）坚持把党建引领作为推动高质量发展的“红色引擎”，以党的政治建设为统领，强化招商引资、项目建设力度，优化营商环境，全面推动经开区（园区）高质量发展。

通过横向到边、纵向到底的责任体系，经开区（园区）以“四渡先锋”创建活动为抓手，不断创新活动内容和活动方式，逐步把基层党组织打造成宣传党的主张、贯彻党的决定、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

坚持铸魂为先，强化统筹引领。

近日，习水县醒民镇农房办组织农业服务中心、公共管理办公室工作人员到群星村七组群众冯仕勇家中，对他申请建设的黔北麻羊养殖场进行现场选址。

“我们核实了你的申请资料，并对比了图斑，此处修建养殖场各方面都比较便利，但是你要注意规划处理好养殖场环保问题，比如在这个位置要修建尿液收集池，那个位置要修建干粪堆积棚……之后你将细化的设计方案给我们为你把关，一定要做到同步规划、同步建设、同步发展。”在冯仕勇即将修建养殖场的现场，醒民镇建设审批批次勘察组的几位同志对占地性质、地理位置、交通、供电等要素进行分析，并实地勘验场地的具体位置，细心讲解养殖场建设过程及投用后在环保方面的要求和注意事项。

“感谢你们的指导，下来我按照要求修建，一定处理好发展和环保两方面的问题。”冯仕勇当即表态。

“既要让养殖户发展好，又要做好环境保护，所以我们必须实地勘察指导，帮助养殖户做好规划。”醒民镇党委委员、武装部长、副镇长陆骏驰说，做到经济发展与生态保护同步规划、同步实施、同步发展，是醒民镇在守好发展和生态两条底线的具体做法。

近年来，醒民镇将环境保护工作列入全年工作重点，镇村层层压实责任，发挥党员干部作用，为环保工作的顺利推进提供了有力保障。通过群众喜闻乐见的宣传形式强化宣传，逐步形成了人人参与保护环境的良好氛围。同时，争取各级资金在全镇范围内新建垃圾收集点、安装垃圾桶、污水处理设施，进一步完善环保基础设施，提升生态环境治理水平。除此之外，进一步加大监管和处罚力度，发现一起、查处一起，震慑一片，逐步形成农村生态环境保护常态化机制，让“河畅、水清、岸绿”的良好生态画卷展现。

“决不能有牺牲环境换取经济增长的想法。”醒民镇党委书记雷宏钟说，将立足长远、远近结合、标本兼治，切实提升生态环境治理水平，真正让绿色成为新时代现代化绿色醒民的最美底色。（杨柳）

用真情赢得理解和支持
——仁怀市中枢街道退休干部在城市征拆工作中发挥余热

范灵虹 赵曼好 高美

目前，仁怀市中枢街道正按照新型城镇化建设要求，对旧城进行大规模改造，征拆工作如火如荼。

都说征拆是天下第一大难事，征拆干部不仅要有饱满的干劲和冲劲，还要有充足的体力和精力，似乎更适合年轻干部。然而，在这里却活跃着3位退而不休的老同志，他们积极投身征拆工作，既当政策讲解员，又当群众联络员；一边深入宣传动员征拆，一边收集民意反馈民情，担当重任，巧破难题，不断促成群众签约，为仁怀新型城镇化建设发挥余热。

“老基层”张支付——

“白+黑”连轴转

来自林园社区的张支付今年67岁，有着23年的基层工作经验，看到党委政府的号召后，主动请缨参与到拆迁一线工作。因在林园社区任职村

民组期间曾负责西环线的征地工作，有丰富的征拆工作经验和较好的群众基础。中枢街道指挥部成立后，他到指挥部请命，要求协助开展征拆工作，并加入到具体的征拆项目群工组，承担实际征拆任务。

为打开局面，攻克难题，他每天工作连轴转，主动深入群众家中，巧妙运用群工工作方法，用真情实感赢得群众最大的理解、支持和配合。

一程姓拆迁户，思想上有顾虑，拒不配合拆迁。张支付与群工干部们多次上门都做不通工作，还遭受了冷遇。张支付始终不放弃，不厌其烦地入户讲解政策，反馈合理诉求，动之以情、晓之以理，最终做通了程某工作，决定配合拆迁。

在张支付老人的带领下，许多群众从原来的不理解、不支持，到慢慢地理解和支持征拆工作，有的甚至还主动帮助做其他群众的思想工作。目

前，张支付已主动参与做通20余户人家的征拆思想工作，形成了“签约一个带动一片”的良好效果。

风风火火“程三姐”——

提供“保姆式”服务

曾是城北社区居委会主任的程珍，做事风风火火，认识她的人，都喜欢叫她程三姐。如果单看工作状态和精神面貌，很难看出她已年近60。

去年10月份，程珍被返聘到中枢街道指挥部群工工作小组。

从到指挥部的第一天起，她就把自己定位为征拆工作上的一名新兵，认真学习征拆业务知识，利用社区干部熟悉情况的优势，与群工干部们一起走访调查、入户评估，“沉浸式”开展征拆工作。群众签约了，她就主动为他们寻找安置房源，帮助搬迁，赢得了城北社区征拆群众的称赞。

“四渡先锋”创建工作开展以来，经开区（园区）充分发挥党工委的统领示范作用，充分运用“强企兴业”等各政策，在企业安全、疫情防控、投产达产等方面加强党工委的统一领导，细化工作措施，落实党员干部深入企业，形成“一企一策”工作机制，以服务企业、服务发展、服务群众为宗旨，积极引导困难户到经开区（园区）企业务工，统筹推进党建工作和企业发展。

坚持提升为主，强化理论武装。在推进全区“四渡先锋”创建活动中，经开区（园区）坚持党支

部引领工作，利用党工委理论学习中心组、干部职工大会、“三会一课”、主题宣讲、主题党日等形式，到企到户开展会议精神宣讲，将省第十三次党代会、新国发2号文件等有关政策精神纳入宣传内容，并结合宣传主题常态化开展服务企业活动，丰富企业职工精神生活，使大家从思想上认识到本次活动的意义和作用，自觉投身到创建活动中，推动政策精神在企业车间班组落地生根、开花结果。

坚持示范为准，强化规范建设。怀庄酒业集团是经开区（园区）“四渡

先锋”创建的示范点之一，以怀庄读书会为载体，以茅台德庄书屋为阵地，持续推进怀庄“聚贤堂”学习分享功能，进一步深化企业理念、弘扬企业精神的学习，组织党员在管理生产、销售中亮身份、亮作风、亮业绩。着力打造“德文化”，营造了“诚信友爱、奋发共进”的良好氛围，依托四德四心载体突出党组织政治功能，发挥党建红色引擎作用，使“四渡先锋”创建工作做到有效落实，在企业取得有效的成果，实现党建与生产经营同频共振、互促共进。

（余月）



红城有爱 法护未来

遵义市汇川区人民法院坚持党建引领，加强家庭教育指导服务工作，与区妇联联合建立遵义市“红城有爱·法护未来”家庭教育服务中心（工作站）。该中心（工作站）将充分发挥司法保护和家庭教育服务的工作职能，全面开展涉诉未成年人家庭教育指导、未成年人帮教、法律咨询、心理疏导、回访帮扶、法治宣传等工作。图为汇川区法院、妇联、关工委等相关部门负责人受聘“家庭教育服务工作站家庭教育指导师”颁发聘书。

黄意 摄

“河长制”守护碧水涟漪

在遵义市汇川区团泽镇洪江村，每天一大早，中桥水库巡河员关仕贵就会与巡河组其他成员一起，沿着中桥水库河岸捡拾塑料瓶、塑料袋等白色垃圾。

团泽镇境内有9条河流、7座水库，涉及水域周长46公里，是市、区两级重点水源保护区。该镇组建由村级河长、村干部和义务监督员组成的洪江村巡河队伍，负责清理整顿河面及河流周边环境卫生，同时监管禁

渔、禁钓等工作。

“以前这一带村民环境保护意识不强，乱扔垃圾现象时有发生。近些年镇里对河道开展专项整治，现在大家都有了觉悟，水库周边环境越来越好。”家住水库附近的村民张华松说。

今年以来，团泽镇严格落实“河长制”，镇级河长累计巡河9次，发现并解决各类问题5个，村级河长累计巡河93次，实现对村级河湖、沟渠的全面巡查管护。在此基础上，该镇还

发挥党员先锋模范带头作用，由党员干部承担管护治理职责，以“五看一确保”为抓手，从强化监管、宣传、教育、打击等方面着手，开展禁渔、禁钓工作，加强对沿河村民的护河宣传。

“我们将认真落实好‘河长制’，工作，加强辖区内农业面源污染综合治理，守护好绿水青山，把生态优势转化成经济优势。”团泽镇副镇长毛承发表示。（罗永红）

“五必访”为群众解忧纾困

“我们是社区工作人员，今天走访到你家，主要是想了解一下你家的具体情况，帮助你们申请民政临时救助……”在遵义市汇川区团泽镇团泽社区的先锋组，包组干部周刚和党员干部张小文走进居民张高勇家了解情况。

年初以来，团泽镇团泽社区开展

“五必访”工作，走访困难家庭、孤寡老人、留守儿童、特殊人员、企业商户。

“我们社区在今年年初提出‘四五’工作法，‘身入心至’察民情、出实招、解民忧，其中‘五必访’工作开展得最有成效，已累计走访农户（商户）324人次，处置突发事件6

起，化解矛盾纠纷15件。”团泽社区党总支书记、居委会主任饶勇说。

据了解，村（社区）包组干部“四五”工作法是团泽镇探索的一条解决民生实事的新办法。这一创新做法将以团泽社区为试点，在全镇11个村（社区）进行推广，帮助更多的群众解忧、纾困。（毛艺）

“我虽然退休没了具体职务，但我是一名党员，为群众办实事是我的职责所在。”程珍先是这样讲的，也是这样做的。仁怀市“项目建设年”活动开展以来，由于城北老车站、国酒北路等多个项目建设工期紧，任务重，征拆工作迫在眉睫。她始终坚守一线，参与到项目建设的全过程，提供“保姆式”服务，在无数次的走访和沟通交流中，让一件件没有着落难啃的“硬骨头”，逐步得到解决。

古稀老人李兴仁——

“党员的身份永不退休”

“在我还能工作的时候，加入到旧城区改造这么重大的事情中，很光荣。我想发挥下余热，尽一份党员该尽的责任。”70岁高龄的李兴仁，退休前是城北社区干部，因为有丰富的群众工作经验，他被返聘到指挥部从事征拆工作。

李兴仁秉持一心为民的公仆情怀，把拆迁群众的事当大事，赢得了百姓的支持和理解。“征拆工作是综合性的群工工作，更要彰显党员担当。我虽然在岗位上退休了，但共产党员的身份永不退休。”

云岩公安

战训合一锻造过硬铁军

为深入贯彻落实警界实战大练兵最小作战单元培训要求，不断提升民警治安管控业务能力，近日，云岩公安分局组织警力集中整治消防安全隐患，对辖区阳光板房搭建、住人开

展集中排查整治。

整治活动集结130余名警力，组成18个最小作战单元检查组，每个检查组配合1名教官跟队。为实现战训

合一的目的，教官团事先围绕整治流程、重点环节等内容组织了培训。

此次整治工作，检查自建房111户，发现存在消防安全隐患彩钢房69处，共计下发整改通知书69份，签

订消防承诺书47份。通过集中攻坚整治，进一步消除辖区消防安全隐患，有效提升治安警种最小作战单元实战能力。（潘河）

南明公安

开展武器使用专项训练

为深入推进全警实战大练兵，南明公安分局于近日开展了武器使用基本操作专项训练及考核。

按照“先理论、后实践”的训练原

则，枪支培训分为基础操作、基础射

击、应用射击三个部分，分二期进行。

培训现场，省级教官结合警务实际，

模拟突发性事件、极端行为案件等突

发情景处置，依次对每个基础操作动作

进行详细讲解，并进行示范演示，对于

其中的动作难点反复强调，做到了讲

解清晰明了、演示安全规范。参训民警

实时跟学，一方面在实际操作中强化

理论知识，提高基础动作的熟练度；另

一方面及时发现个性问题，现场提出，

现场解决，确保培训无漏洞、无盲区、

无死角。讲解期间，培训教官结合工作

项目结束后，立刻组织现场考核，参训民警保持戒备姿势站立，朝向安全区域，根据培训教官的考核指令完成考核动作，力求安全、标准、快

速。期间，参训民警令行禁止、服从命

令、听从指挥，以昂扬的斗志、严明的

纪律充分展现了南明公安良好的精神

风貌和实战大练兵训练成果。

通过此次枪支基本操作专项训练考

核，有效检验了民警的综合素质，激

发了全警的训练热情和动力，推动

大练兵活动纵深发展，进一步提高了

队伍的凝聚力和战斗力。（罗蓓）

七星关区纪委监委

廉洁文化建设融入日常

“这幅剪纸，表达的是清正廉洁；这副对联，提倡的是党员领导干部一定要注重家风家教……”日前，毕节市七星关区纪委监委组织全区纪检监察干部及其家属开展“育传统美德，扬清廉家风”书画比赛活动。

近年来，该区纪委监委立足职能定位，把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓实抓好，通过深入挖掘本土历史文化和革命先辈的家风家训及廉洁故事，综合运用书法、美术、剪纸等群众喜闻乐见的方式，积极传递崇廉尚洁的价值观念，推动廉洁教育融入党员干部家属日常生活。

纷，从发现问题到解决问题，用最快速度、最低成本、最短时间，止于源头、息于调、化于诉。

同时，正安法院结合实际审理案件和典型案例，将每一次巡回审理打造成普法课堂，努力把普法工作覆盖到审判工作的全过程和各环节，提升普法实效。

以法官工作站为据点，以巡回审判、法治宣传为载体，庙塘法庭将庭审开进社区、开在群众家门口，真正打造家门口的“小法庭”。

今年以来，庙塘法庭在该法官工作站直接受理案件40余件，调处纠纷50余起，开展巡回审判4次，发放宣传资料300余份，接受群众法律咨询50余次。（罗丽）

正安法院

打造家门口的“小法庭”

正安县人民法院庙塘法庭辖庙塘、小雅、桴焉3个乡镇，其中桴焉镇地广人稀，距离法庭较远，群众诉讼不便。为此，正安法院因地制宜，在桴焉镇政务服务大厅搭建法官工作站，积极开展诉讼咨询、矛盾纠纷化解、巡回审判、法治宣传等司法服务，让群众在家门口尽享便捷。

为方便群众，庙塘法庭委派一名特邀调解员常驻工作站，接受群众诉讼咨询、收转诉讼材料及调解矛盾纠纷，法官干警每周定期到工作站办公，实现就地立案、就地调解、就地开庭。

调解纠纷是法官工作站最常见且最重要的工作之一，庙塘法庭整合调解力量，在调解中释法，在说理中解

纷，从发现问题到解决问题，用最快速度、最低成本、最短时间，止于源头、息于调、化于诉。

同时，正安法院结合实际审理案

件和典型案例，将每一次巡回审

判打造成普法课堂，努力把普法工

作覆盖到审判工作的全过程和各环

节，提升普法实效。

以法官工作站为据点，以巡回审

判、法治宣传为载体，庙塘法庭将庭

审开进社区、开在群众家门口，真

正打造家门口的“小法庭”。

今年以来，庙塘法庭在该法官工

作站直